

海地政治乱象加剧 人道危机堪忧

新华社墨西哥城7月10日电(记者裴剑容 闫亮 王钟毅)海地总统若弗内尔·莫伊兹7日凌晨遇刺身亡后,海地议会参议院9日任命参议院议长约瑟夫·朗贝尔为临时总统,与此前自行宣布代行国家领导人职责的总理克洛德·约瑟夫形成政治对峙。分析人士指出,未来海地政局充满变数,人道主义危机可能恶化。

政治乱象加剧

海地议会参议院9日任命朗贝尔为临时总统。朗贝尔当晚在社交媒体推特上发文对参议院的支持表示感谢,称希望自己能为海地政府的民主过渡铺平道路。但10日他又宣布,参议院已决定推迟原定于10日举行的总统就职仪式。

由于参议院30名议员中20人任期已满,目前只剩10名议员在任期内,因此参议院的决议早已不具备法律效力。而且据当地媒体报道,这10名在任议员中也仅有8人支持任命朗贝尔为临时总统,另两人选择了弃权。因此,目前尚不明确朗贝尔是否能以临时总统身份走马上任。

与此同时,海地议会众议院所有议员任期均已届满。根据海地现行宪法,总统遇袭身亡后,应由议会参众两院选出新的国家领导人。就海地议会目前形势看,通过参众两院推选总统的道路基本行不通。

此外,海地总理约瑟夫目前在政府中的角色也存在不小争议。总统莫伊兹在遇袭前已于5日签署任命,由前政府部长阿里埃尔·亨利出任新一任总理。原定于7日举行的新总理就职仪式因当天凌晨总统遇刺而取消。

莫伊兹遇刺身亡后,约瑟夫随即宣布自己暂时代行国家领导人职责。亨利9日在接受路透社电话采访时说,因为有总统的任命法令,莫伊兹遇刺后他才是海地合法和最高的领导人,应由他组建新政府。分析人士认为,总统遇刺后海地政府权力归属不明,埋下国家可能陷入动荡的隐患。

案件错综复杂

海地警方8日说,一个由28人组成的武装团伙涉嫌参与刺杀莫伊兹,包括两名海地裔美国人和26名哥伦比

亚人;其中17人已被抓获,3人被击毙,仍有8人在逃。

哥伦比亚政府9日公布17名涉嫌参与刺杀莫伊兹的哥伦比亚公民身份,另有4家公司因涉嫌组织并参与刺杀行动正在接受调查。

哥国家警察总局长巴尔加斯在9日举行的新闻发布会上说,目前已确定身份的17人均曾在哥军方服役,并于2018年至2020年间相继退役。

英国《卫报》网站援引专家的话报道说,这些刺杀者只是受雇杀人,问题在于何人雇用了他们。由于莫伊兹政敌很多,因此很难猜测究竟是谁谋划了这起刺杀。

10日,哥伦比亚警方派出的调查组已经抵达海地首都太子港,将协助海地进行案件调查。截至目前,海地官方仍未正式公布总统遇刺的具体原因。

人道危机堪忧

据当地媒体报道,海地政府已向美国和联合国发出请求,希望其向海地派兵保护关键基础设施,协助海地政府维持局势稳定,为接下来的总统

和议会选举做准备。联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克10日证实,海地政府已致函联合国请求帮助。

美国历史上曾对海地进行过多次军事入侵和政治干涉,但此次尚未公开明确表态是否会向海地提供军事帮助。据外媒报道,数以百计的海地民众10日聚集在美国驻海地使馆外,希望寻求政治庇护、逃离国家。

海地位于加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛,人口大约1100万,经济以农业为主,严重依赖外援,是西半球最贫穷国家之一。近年来,海地饱受政治动荡、自然灾害、社会治安问题和人道主义危机困扰。世界银行统计显示,2020年海地国内生产总值萎缩约3.8%,贫困率达到60%左右。

分析人士认为,总统遇刺之后,充满变数的政局将加剧海地人道主义危机。联合国儿童基金会9日发表声明说,海地总统遇刺身亡后的暴力加剧和不稳定因素,可能会给该机构在海地的人道主义援助带来严峻挑战,并危及他们为当地最脆弱儿童和家庭提供的救援。

首届“汉语桥”世界小学生中文秀在英国举行

新华社伦敦7月10日电(记者张代蕾)首届“汉语桥”世界小学生中文秀英国区决赛10日以线上方式举行。

英国是欧洲首批举行“汉语桥”世界小学生中文秀活动的四个国家之一。比赛包括幼儿、少儿和少年三个组别的个人秀和团体秀,组委会收到来自英国23所学校、254名学生的86份参赛作品。

在10日的决赛中,选手们以歌曲、诗歌、故事、相声、书法等形式展示自己的汉语水平和中华才艺,博得评

委和观众交口称赞。全英孔子学院院长、孔子课堂教师、英国本土汉语教师等百余人相聚“云端”,为参赛选手加油助威。决赛优胜者将代表英国赛区参加全球比赛。

“汉语桥”世界小学生中文秀活动由中国教育部中外语言交流合作中心主办,于2021年首次启动。活动以“快乐中文”为主题,面向5岁至14岁的外国在校学生,旨在激发他们学习中文的动力,为持续学习中文打下良好基础。



热浪再袭南加州

当地时间7月10日,滑板爱好者在美国加利福尼亚州洛杉矶威尼斯海滩的滑板公园练习滑板。

近日,一波热浪席卷美国南加州,引发高温预警。

新华社发



中条山村“义剪师”

7月7日,在山西省阳城县人参娘村,栗红连(右)给村里的老人理发。

中条山上,一位腿脚不便的老人多年来带着剪刀、推子、围布等理发工具,走进山西省阳城县大山深处的村庄,为山区的留守老人和儿童义务理发,她叫栗红连。

1990年,一场车祸让栗红连腿部落下了残疾。她没有因此消沉,而是凭借自己的理发手艺开起了理发店。一次偶然机会,栗红连发现山村里的留守老人行动不便,这让她产生了为留守老人义务理发的想法。此后,她拖着一条残疾病腿,定期走进阳城县的多个村庄,提供义务理发服务。东哄哄村、西哄哄村、佛堂沟村、人参娘村……那一个个在地图上费劲才能找到的小村庄,对她而言,就像回家一样熟悉。

栗红连还在自己的小理发店里收徒传授理发手艺,她带过的140个徒弟中有近一半都是残疾人,她希望帮助他们自立自强。在栗红连的残疾人徒弟中,已有3名凭借理发特长找到理想的工作,12名经她牵线搭桥先后成家立业。“我想帮助需要帮助的人,我想让所有的残疾人也像我一样,可以照顾自己。”栗红连说。

新华社记者 柴婷 摄